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„El ne felejtsd, köss egy csomót a 
zsebkendődre!” – figyelmeztettük 
egymást régebben, mára mintha 
feledésbe merült volna ez a 
kedveskedő emlékeztetés. Manapság 
elengedhetetlen a csomókötés 
ismerete, ha szabadtéri tevékenységet 
végzünk. Túrázók, hegymászók, hajósok, 
horgászok nem létezhetnek csomók 
és kötelek nélkül. Alkalomszerűen 
mindannyian kötünk csomót, 
gondoljunk csak egy csomag átkötésére, 
a függőágy fához kötözésére, egy 
nehezebb tárgy rögzítésére autónk 
tetőcsomagtartóján, vagy akár egy ló 
megkötésére.

Számtalan könyv látott már napvilágot 
a csomózás technikájáról, azonban 
Bob Holtzman, amerikai 
természetjáró szakember kézikönyve 
egyedülálló a maga nemében. 
Amellett, hogy világosan áttekinthető 
rendszerbe foglalja a csomókat, ő azt is 
elmagyarázza, hogyan bogozzuk ki őket. 
Helyes technikával ugyanis gyorsabban, 
biztosabban dolgozhatunk, és a kötél is 
kevésbé sérül.

Ezernyi csomót ismerünk a világon, 
ebből nyolcvanfélének 
az elnevezését, megkötését és 
kioldását tanítja meg a szerző. 
Általános felfogás szerint a csomókat 
felhasználásuk szerint osztályozzuk, 

eszerint léteznek alapcsomók, 
zárócsomók, szorítócsomók, 
hurokcsomók, összekötő 
csomók, csatok, 
rögzítőkötések. Javasolt, hogy 
kezdetben minden kategóriából egy-
egy fajtát tanuljunk meg. Inkább 
kevés csomót ismerjünk, de azokat 
biztonsággal kössük! Ha nem sikerül 
elsőre megkötni, ne keseredjünk el, 
teljesen szedjük szét, és kezdjük újra 
elölről. Fontos tudni, hogy a kötetben 
bemutatott csomók mindegyike 
megköthető szerszám nélkül, egyik 
sem túl bonyolult, azonban mindegyik 
nagy figyelmet igényel. A szövegre 
és a rengeteg színes szemléltető 
képre támaszkodva, lépésről lépésre 
követhetjük az útmutatásokat. 
Különös figyelmet fordítsunk olyan 
kifejezésekre, mint felette vagy alatta, 
szabad vég vagy hosszú szár, nehogy 
hibát vétsünk a csomózásban. Miután 
a kötet segítségével néhányszor már 
megkötöttünk egy csomót, próbáljuk 
megcsinálni emlékezetből, véssük 
agyunkba a lépéseket, hiszen éles 
helyzetben nem lesz nyitva előttünk a 
könyv a konyhaasztalon. 

A kötél állapota kulcstényező a 
csomókötésben, a napsütés, fagyás, por, 
UV sugárzás mind rövidítik az életét. 
Összegubancolódás ellen a kötelet 
tekercsben (kolliban) kell biztonságosan 

tárolni. Tartsuk szem előtt, hogy a 
ruhaszárító kötél olcsó ugyan, de 
gyenge. Ne használjuk olyan esetben, 
amikor a biztonságunk forog kockán. 
A rosszul megkötött, gyenge csomó 
váratlanul kioldódhat, ami életveszélyes 
helyzetet teremthet. 

A kötet rendkívül jól felépített 
szerkezetű: minden egyes bemutatott 
csomónál feltünteti, mire használható, 
mi az előnye és mi a hátránya az adott 
bognak. Például, ha hegymászóként 
egy nehéz kötelet akarunk átjuttatni 
egy szakadék felett, akkor dobókötelet 
kell használnunk. A dobókötelek között 
létezik egy Majomököl elnevezésű 
dobókötélcsomó, mely nevét onnan 
kapta, hogy egy kis ökölbe szorított 
majommancshoz hasonlít. A csomó 
kinézete annyira mutatós, gömbölyű, 
hogy sokan apró, dekoratív csomókat 
készítenek belőle kulcstartónak vagy 
cipzárhúzónak.

Tartsuk szem előtt, hogy szabadtéri 
tevékenységünk során a jó kötéltől 
és a helyesen megkötött csomóktól 
függhet személyes biztonságunk. 
A hegymászók épp ezért gondosan 
átvizsgálják a köteleiket, és ellenőrzik 
egymás csomóit.

A kötetet szójegyzék, bibliográfia és 
tárgymutató zárja.

„Amint a vitorlázó szert tesz 
élete első hajójára, rájön, hogy 
használata bensőséges és 
személyes kapcsolatot igényel a 
kötelekkel.”  
� Hervey Garrett Smith


